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第一节 生产计划

【例 5-7】某企业某年计划生产一种产品，该产品单价为 500 元，单位产品变动成本为 250 元，其固定成本为

600 万元，根据以上资料确定该企业不赔的最低产销量。

盈亏平衡点产量 Q0＝固定成本／（单价-单位产品变动成本）

＝6000000／（500－250）＝24000（件）

因此，企业不赔的最低产销量为 24000 件。

（★★）4.产品产值指标

含义：是用货币表示的产量指标。分为

类别 再分类 不同

工业商品产值 是工业企业在一定时期内生产的预定发售到企业外的工业产品的总价值，是企业可以获得

的货币收入

工业总产值 指以货币表现的工业企业在

报告期内生产的工业产品总

量

以企业最终成果作为计算依据

工业增加值 企业在报告期内以货币表现

的工业生产活动的最终成果

以社会最终成果作为计算依据；工业增加值以社会范围确定

最终成果，不包括企业之间、部门之间相互消耗产品的转移

价值，减少了工业总产值的一些重复计算部分，更加真实地

体现了企业的生产活动成果，工业增加值的价值构成是新创

造的价值加固定资产折旧

【多选题】下列生产计划指标中，属于产品产值指标的有（ ）。

A.产品平均技术性能

B.质量损失率

C.盈亏平衡点产量

D.工业总产值

E.工业增加值

网校答案：DE

网校解析：选项 AB 属于产品质量指标，故错误。选项 C 属于产品产量指标，故错误。

三、生产计划的编制（★）

编制生产计划可以归纳为以下四个主要步骤：

调查研究→统筹安排，初步提出生产计划指标→综合平衡，编制计划方案→生产计划大纲定稿与报批。

四、产品出产进度的安排

产品出产进度应做到：保证交货时期的需要、均衡出产、合理配置和充分利用企业资源。

产品出产进度的安排取决于：企业的生产类型和产品的生产技术特点。

（一）大量大批生产企业

1.安排出产进度的主要内容：确定计划年度内各季、月的产量

2.安排出产进度的方法（★★）

方法 含义 适用于

各期产量年均分配法 均匀分配法，即将全年计划产量平均分配到各

季、月

社会对该产品需要比较稳定的情况



各期产量均匀增长分

配法

将全年计划产量均匀地安排到各季、月 社会对该产品需要不断增加的情况

各期产量抛物线形增

长分配法

将全年计划产量按照开始增长较快，以后增长

较慢的要求安排各月任务，使产量增长的曲线

呈抛物线形状

新产品的开发，且对该产品的需求

不断增加的情况。

（二）成批生产企业（★）

1.将产量较大的产品，用“细水长流”的方式大致均匀地分配到各季、月生产。

2.将产量较少的产品，用集中生产方式参照用户要求的交货期和产品结构工艺的相似程度及设备负荷情况，

安排当月生产。

3.安排旧产品，要考虑新旧产品的逐渐交替。

4.精密产品和一般产品、高档产品和低档产品也要很好地搭配，以充分利用企业各种设备和生产能力玉为均

衡生产创造条件。

（三）单件小批生产企业（★）

这类企业安排进度时应注意以下五点：

（1）优先安排国家重点项目的订货。

（2）优先安排延期罚款多的订货。

（3）优先安排生产周期长、工序多的订货。

（4）优先安排原材料价值和产值高的订货。

（5）优先安排交货期紧的订货。


